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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВІДНОСИН  
У СФЕРІ НАДАННЯ ДОЗВІЛЬНИХ ПОСЛУГ 

 
Досліджено теоретичні та законодавчі підстави надання дозвільних послуг. Особливу увагу 
приділено поділу норм права, які регулюють дозвільні відносини, на матеріальні та проце-
суальні. Запропоновано процесуальні норми, які регулюють надання дозвільних послуг, поді-
ляти на позитивні адміністративно-процесуальних норми та юрисдикційні адміністративно-
процесуальні норми. 
 

СИВЕРИН В. И. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ ПРЕ-
ДОСТАВЛЕНИЯ РАЗРЕШИТЕЛЬНЫХ УСЛУГ 
Рассмотрены теоретические и законодательные основания предоставления разрешительных 
услуг. Особое внимание уделено классификации норм права, которые регламентируют раз-
решительные правоотношения, на материальные и процессуальные. Процессуальные нор-
мы, которые регламентируют порядок предоставления разрешительных услуг, классифици-
рованы на позитивные административно-процессуальные нормы и юрисдикционные адми-
нистративно-процессуальные нормы. 
 

SIVERIN V. LEGAL REGULATION OF RELATIONS IN THE SPHERE OF PROVID-
ING LICENSE SERVICES 
Theoretical and legislative grounds of providing license services are researched. Special attention is 
paid to classification of law norms regulating license relations into material and procedural. Proce-
dural norms which regulate the order of providing license services, classifying into positive adminis-
trative and procedural norms and jurisdiction administrative and procedural norms are suggested. 

 
Сучасне розуміння доктрини адміністратив-

ного права, згідно з якою адміністративне пра-
во характеризує термін публічно-сервісна, тоб-
то обслуговуюча спрямованість, наголошує на 
виключно правовому регулюванні відносин у 
сфері наданні дозвільних послуг. Це означає, 
що людина має бачити в адміністративному 
праві одну з основних гарантій забезпечення 
максимально ефективної реалізації своїх прав 
та інтересів у публічно-правовій сфері, а також 
їх дієвого захисту від порушень [1, с. 1–5]. 

Таким чином, на основі нормативних і тео-
ретичних джерел мету правового регулюван-
ня відносин у сфері надання дозвільних по-
слуг слід визначити як забезпечення потреб 
громадян України в якісному їх наданні, а не 
як отримання доходів на умовах, зручних для 
надавачів послуг.  

Потреба здійснення аналізу вказаної про-
блеми ґрунтується на відсутності в сучасній 
адміністративно-правовій науці спроб їх сис-
темного проведення. Заслуговують на увагу 
роботи таких учених, як: Д. М. Бахрах, 
І. Г. Кириченко, В. А. Гуменюк, С. В. Лиха-
чов, І. Д. Пастух, О. В. Харитонов тощо. Пра-
ці зазначених авторів є науковим підґрунтям 
для подальшого дослідження правового регу-
лювання відносин у сфері надання дозвільних 

послуг суб’єктами публічної адміністрації. 
Норми, які визначають повноваження 

суб’єктів публічної адміністрації, підстави та 
форми дозвільної діяльності є матеріально-
правовою основою цієї діяльності. До них на-
лежать відповідні норми Конституції України, 
законів України «Про дозвільну систему у 
сфері господарської діяльності», «Про ліцен-
зування певних видів господарської діяльнос-
ті», «Про дозвільну діяльність у сфері вико-
ристання ядерної енергії» тощо. 

Норми, що встановлюють порядок здійс-
нення суб’єктами публічної адміністрації до-
звільної діяльності, а також участі останніх у 
процесі розгляду справ щодо порушень зако-
нодавства, норми якого регулюють дозвільну 
діяльність, утворюють процесуально-правову 
основу. Серед процесуальних норм слід ви-
окремлювати норми адміністративного права і 
норми господарсько-процесуального права. 
Необхідність такого відокремлення ґрунту-
ється на складній правовій природі дозвільних 
відносин, учасником яких є суб’єкти публіч-
ної адміністрації та суб’єкти господарювання. 
По-перше, дозвільна діяльність має виконав-
чо-розпорядчий характер, а по-друге, учасни-
ком зазначених відносин із іншого боку є 
суб’єкти господарювання, діяльність яких  
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потребує упорядкування.  
Для розмежування адміністративно-право-

вих та господарсько-правових дозвільних від-
носин слід спиратись на доктринальні поло-
ження теорій адміністративного права та гос-
подарського права.  

Так, В. С. Щербина виділяє наступні озна-
ки господарських правовідносин: 1) господар-
ські правовідносини полягають у виробництві 
продукції, виконанні робіт, наданні послуг не 
для власних потреб виробника, а потреб інших 
осіб; 2) господарських правовідносин реалізу-
ються на професійних засадах; 3) результати 
діяльності мають вартісний характер; 4) ця ді-
яльність поєднує як приватні інтереси вироб-
ника, так і публічні інтереси [2, c. 7]. 

Теорією адміністративного права сформу-
льовані загальні та особливі риси адміністра-
тивно-правових норм [3, с. 11–12]. До загаль-
них рис відносять: 1) встановлення, санкціо-
нування чи ратифікацію державою і, відповід-
но, їх державно-владний характер; 2) формаль-
ну визначеність загальнообов’язкових правил 
поведінки; 3) закріплення у правових актах, 
що видаються компетентними державними 
органами; 4) двосторонній характер; 5) те, що 
дані норми визначають певні варіанти поведі-
нки; 6) те, що дотримання досліджуваних 
норм забезпечується застосуванням примусо-
вих та організаційних, стимулюючих, роз’яс-
нювальних та інших заходів. До особливих 
рис дозвільної діяльності відносять: а) публі-
чний характер, оскільки вона пов’язана з реа-
лізацією відповідного напряму державної по-
літики та державної функції щодо забезпе-
чення внутрішньої безпеки (екологічної, ін-
формаційної, пожежної тощо); б) управлінсь-
кий характер та зміст, оскільки виникає у 
сфері державного регулювання забезпечення 
внутрішньої безпеки; в) зв’язок зі здійсненням 
органами публічної влади владних повнова-
жень; г) зв’язок таких владних повноважень з 
організаційно-розпорядчою діяльністю, яка 
виявляється через прийняття обов’язкових рі-
шень у формі певних дозвільних документів. 

Загальними рисами методу адміністратив-
но-правового регулювання зазначених відно-
син слід вважати те, що даний вид діяльності 
реалізується шляхом надання дозвільних до-
кументів. 

Таким чином, сфера впливу адміністратив-
но-правового регулювання на порядок надан-
ня дозвільних послуг стосується функціону-
вання управлінських інститутів публічної 
влади щодо створення умов для реалізації і 

захисту прав і свобод громадян у господар-
ській діяльності. Їх діяльність має реалізува-
тись шляхом надання дозвільних документів. 

Запропонований підхід, який передбачає 
поділ правових основ надання дозвільних по-
слуг на матеріальні і процесуальні, відповідає 
положенням теорії права щодо видів правових 
норм, які приймаються з метою забезпечення 
функціонування суспільних відносин у сфері 
державного управління [4, с. 41–43]. Такий 
підхід, крім того, дозволяє вирішити практич-
ні проблеми удосконалення чинного законо-
давства з питань надання дозвільних послуг, 
допускає розмежування, встановлення особ-
ливостей правових норм щодо того, що пови-
нен робити суб’єкт публічної адміністрації 
для надання якісних дозвільних послуг, і того, 
як він це повинен робити.  

Дослідниками проблем адміністративного 
процесу доведено, що до матеріального права 
належать норми, які встановлюють компетен-
цію та способи поведінки суб’єктів адмініст-
ративно-процесуальної діяльності і містяться 
у процесуальних за характером законодавчих 
актах [5, с. 10–11]. 

Усталені теоретичні положення з аміні-
стративного процесу наразі зазнають критики. 
Так, О. В. Кузьменко не погоджується з тра-
диційною дефініцією норми права як правила 
поведінки, що «встановлюється або санкціо-
нуються державою» [6, с. 47]. Вона також за-
значає, що теза про випереджувальний харак-
тер реалізації матеріальної норми над дією 
процесуальної є не досить виваженою з мето-
дологічної точки зору. Не заперечуючи, що 
виникнення матеріальних норм завжди пере-
дує появі норм процесуальних, а також що 
процесуальні норми є «вторинними», дослід-
ниця зазначає, що реалізація матеріальних та 
кореспондуючих адміністративно-процесуаль-
них норм розпочинається одночасно та до пе-
вного часу відбувається паралельно. При цьо-
му на практиці не існує такої адміністратив-
но-процесуальної норми, яка б регулювала 
процедуру реалізації норми матеріального 
права від самого початку і до завершення. У 
переважній більшості випадків дія однієї ма-
теріальної норми забезпечується послідовною 
або одночасною реалізацією кількох процесу-
альних [7, с. 106]. 

Погоджуючись у цілому з точкою зору 
О. В. Кузьменко, для остаточної характерис-
тики адміністративно-процесуальних норм 
доцільно розглянути існуючі теоретичні до-
слідження з адміністративного процесу.  
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Виділяють такі особливості адміністратив-
но-процесуальних норм, які дозволяють від-
межувати їх від інших видів процесуальних 
норм [6, с. 47]: 

− адміністративно-процесуальні норми 
приймаються не лише законодавчим органом 
держави, але й виконавчими органами різного 
рівня; 

− адміністративно-процесуальні норми ре-
алізуються широким колом суб’єктів, на від-
міну від кримінально-процесуальних та ци-
вільно-процесуальних норм, які реалізуються 
судовими органами, органами досудового 
розслідування та іншими суб’єктами, встанов-
леними Кримінально-процесуальним кодек-
сом України та Цивільним процесуальним 
кодексом України; 

− якщо у цивільному та кримінальному 
процесах процесуальні норми сконцентровані 
у відповідних кодексах, то адміністративно-
процесуальні норми можуть являти собою як 
відносно великі сукупності (наприклад, про-
цесуальна частина Кодексу України про адмі-
ністративні правопорушення), так і окремі 
процесуальні правила, які містяться у адмініс-
тративних актах матеріально-правового зміс-
ту, а також матеріально-правових актах інших 
галузей права; 

− адміністративно-процесуальні норми 
значно меншою мірою спрямовані на регла-
ментацію правовідносин, які мають юрисдик-
ційний характер. 

Ці теоретичні положення можна доповнити 
висновками інших дослідників-процесуалістів: 

− адміністративно-процесуальні норми є 
похідними від матеріальних норм адміністра-
тивного права; 

− адміністративно-процесуальні норми мо-
жуть міститись як в адміністративних актах 
матеріально-правового змісту, так і в матері-
ально-правових актах інших галузей права;  

− адміністративно-процесуальні норми час-
то встановлюються у процесі реалізації пов-
новажень виконавчої влади і безпосередньо її 
суб’єктами; 

− адміністративно-процесуальна норма ні-
коли не регулює процедуру реалізації матеріа-
льної норми від самого початку до завершення; 

− мета адміністративно-процесуальної нор-
ми – забезпечення організації та впорядкова-
ності дій суб’єктів управлінської діяльності, 
створення умов для реалізації і захисту прав і 
свобод громадян щодо яких управлінська дія-
льність здійснюється. 

Ці теоретичні положення покладені в ос-

нову остаточного виділення адміністративно-
процесуальних норм з усього кола норм, які 
регулюють порядок надання дозвільних по-
слуг суб’єктами публічної адміністрації двох 
видів: адміністративно-процесуальні норми 
позитивного (не юрисдикційного) та адмініс-
тративно-процесуальні норми юрисдикційно-
го характеру (або адміністративно-юрисдик-
ційні норми).  

У теорії адміністративного права під адмі-
ністративною юрисдикцією розуміють діяль-
ність, у процесі якої вирішується юридична 
справа, здійснюється правовий захист пору-
шених або оспорюваних інтересів, виноситься 
юридично-владне рішення щодо застосування 
відповідної санкції, відновлення порушеного 
права [3, с. 492]. Дані норми можна система-
тизувати в такі адміністративні юрисдикційні 
провадження: 

– порушення порядку надання документів 
дозвільного характеру; 

– порушення порядку отримання докумен-
тів дозвільного характеру; 

– порушення процедури поводження з 
об’єктами підвищеної небезпеки, на які вида-
ються дозвільні документи, а саме транспорт-
ним засобом. 

Адміністративно-процесуальні норми, яки-
ми врегульована діяльність щодо надання до-
звільних послуг, не обмежуються юрисдикцій-
ними нормами. Широке коло дозвільних пов-
новажень суб’єктів публічної адміністрації ре-
гулюється нормами, які регламентують дозвіль-
ну діяльність позитивного характеру. Реаліза-
ція не юрисдикційних матеріальних адмініст-
ративно-правових норм здійснюється за допо-
могою не юрисдикційних адміністративно-
процесуальних норм, які регламентують відпо-
відну діяльність суб’єктів публічної аміні-
страції щодо надання дозвільних послуг.  

Таким чином, правове регулювання надан-
ня дозвільних послуг  повинно бути зорієнто-
вано на забезпечення належного стану захи-
щеності життєво важливих інтересів грома-
дян, суспільства та держави. Основним за-
вданням суб’єкта публічної адміністрації має 
бути удосконалення правового регулювання 
надання дозвільних послуг з метою збережен-
ня та раціонального використання об’єктів 
дозвільної діяльності. Наявність проблемних 
питань, які стосуються правового регулюван-
ня відносин у сфері надання дозвільних по-
слуг, що надаються суб’єктами публічної ад-
міністрації, свідчить про потребу подальшого 
наукового пошуку в цьому напрямку.  
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Багато років головним орієнтиром рефор-

мування правоохоронної системи держави 
були інтереси окремих відомств, які ініціюва-
ли вирішення лише своїх проблем у зазначе-
ній сфері. Комплексні розробки нових підхо-
дів до перебудови правоохоронних органів 
було розпочато лише у 2005 р., коли Указом 
Президента України при Раді національної 
безпеки і оборони України було створено 
Міжвідомчу комісію з питань реформування 
правоохоронних органів. Комісія підготувала 
Концептуальні засади реформування право-
охоронних органів України, якими передбача-

лося поетапне реформування прокуратури 
України, Служби безпеки України, Міністерс-
тва внутрішніх справ України, Державної ми-
тної служби України, Державної податкової 
адміністрації України, Державної прикордон-
ної служби України тощо. Однак розробники 
проекту Концептуальних засад залишили не 
вирішеним ключове питання реформи, а саме: 
яка кількість правоохоронних органів необ-
хідна державі та за якими принципами вони 
будуть об’єднуватися у правоохоронну сис-
тему України. 
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